

聚焦“祝融”，“点燃”南岳文旅新格局

——“天下南岳·祝融天下”文旅系列活动侧记

■文/本报记者 刘思远 莫雄飞 通讯员 文兰 曾小艳 图/罗盟 周围 通讯员 曹正平

4月24日，以“天下南岳·祝融天下”为主题的系列文旅活动，在南岳天子山祝融火文化园盛大开幕，社会各界人士看南岳人文大戏、赏南岳七十二峰图、观千年南岳庙会，乐享祝融文化盛宴。



《祝融传说》剧照



声、光、电的组合，让《祝融传说》精彩纷呈

祝融文化“盛宴”让市民、游客连呼过瘾

四月的南岳，天朗气清，春和景明。在祝融火文化园，环形的天子山牌坊仿佛张开双臂在欢迎前来的客人。

这个新开张的园区总占地面积961亩，建筑占地面积为337亩，是集演艺庆典、游客集散、养生度假、休闲娱乐、旅游观光、文化溯源、商务接洽、特色购物等于一体的大型景区综合体。

上午9时，园内的祝融剧场座无虚席，伴随“八百里衡岳人画来”的熟悉旋律，市民期待已久的南岳一台戏——《祝融传说》情景剧正式首演，本次文旅系列活动也拉开了帷幕。

《祝融传说》情景剧以火为主题，以南岳虔诚的香客朝圣之路为线索，讲述了一支朝圣队伍前往南岳衡山祈福，为求圣帝保佑，一路历经艰辛，奇遇不断的故事。道家空

灵，佛教禅意，儒学渊源，聚成南岳独特妙境心火。

整场演出可以说是大气磅礴、身临其境；灯光、水幕投影带领观众穿梭于原始丛林、佛道仙山、繁华集市；高超的杂技、华丽的大型歌舞在水火交融的梦幻舞台上带领观众移步换景，穿越千年，感受南岳衡山的历史和文化，随着剧中人物感悟生命，洗涤心灵，祈求福报。

《祝融传说》演出，让我感悟生命，完成了一场虔诚的心愿之旅。”看完演出，观众李先生不无感慨。

据悉，当天活动分为5大板块，依次为祝融火文化园开园、《祝融传说》首演、南岳美术馆开馆暨《锦绣潇湘·南岳衡山七十二峰图》首展、《锦绣潇湘·南岳衡山七十二峰图》学术研讨会、“火秀祝融”火灯庙会，以全方位火力，扩大南岳祝融火文化品牌影响力，打造南岳文旅发展新名片，助力构建文旅新格局。

专家学者盛赞《锦绣潇湘·南岳衡山七十二峰图》

当天，南岳美术馆也迎来开馆暨《锦绣潇湘·南岳衡山七十二峰图》首展和学术研讨会，吸引了各地文艺界大师、文艺爱好者及市民、游客前来参会、观览。

《锦绣潇湘·南岳衡山七十二峰图》由两幅长卷组成，一幅是长36米、高0.7米的水墨长卷，一幅是长72米、高1.3米的线描长卷。

长卷是由省美协副主席王金石为主的创作团队“五年磨一剑”的潜心耕耘之作；是画家们把身影、足迹、智慧和汗水留在“洞庭衡岳间”“踏遍青山人未老”的扎根生活之作；是一部体现时代高度、充满家国情怀、彰显湖湘特色、包含史诗品质的具有标志性意义的传世之作。

长卷的问世为底蕴深厚的湖湘文化宝库增添了一颗璀璨明珠，为满足新时代人民高品质生活提供了一道精神大餐。作为彩笔绘就的艺术丰碑，长卷也是南岳对外的一张名片，将成为代表南岳文化高度、促进文旅融合发展的文化地标。

“《锦绣潇湘·南岳衡山七十二峰图》开启了南岳乃至湖南文化发

展的新高度。”中国美术家协会分党组书记、驻会副主席徐里在贺信中说道。南岳衡山作为中华五岳之一，素有“五岳独秀”之美誉，山川秀美，地灵人杰，文化底蕴非常深厚。南岳美术馆的开馆及《锦绣潇湘·南岳衡山七十二峰图》的展出将为进一步提升南岳文化艺术水平，南岳文旅融合发展进入新征程。

“南岳美术馆的开馆，将为艺术家记录美好新时代提供的新的交流平台，也将为艺术贴近市民群众、融入公众生活开启新的艺术之窗。”省文联党组书记、副主席夏义生在长卷首展启动仪式上说。

“这是一幅万年的‘风’、千年的‘雅’、百年的‘颂’，‘三曲合奏’的多彩潇湘长卷；一幅自然山水图、人文山水图、城市山水图，‘三图合一’的山水景观长卷；一幅显山脉、露水脉、聚人脉，‘三脉合成’的潇湘文脉长卷；一幅古风犹存、新风扑面、清风徐来，‘三风合拂’的艺术精品长卷；一幅因名山而生、为名山生色、与名山永生，‘三生合举’的文旅地标长卷。”省文联党组成员、副主席邓清柯在学术研讨会上如是评价。

将祝融火文化打造成衡阳的城市名片

当晚，一场热闹的“火秀祝融”火灯庙会在南岳区祝融火文化园举行。

晚上9点，欢快的锣鼓声中，两只雄狮表演活灵活现，两条巨龙奔腾如飞，气势如虹。在舞龙舞狮队的“助阵”下，“火神祝融”点燃篝火，将整场庙会推向高潮。其中，惊险刺激的火轮表演和10多名60岁以上的老人集体展示的手舞龙表演，赚足了“眼球”，引得观众纷纷点赞。

庙会期间，祝融火文化园以暖黄色作为灯光的主基调，柔和的灯光勾勒出屋顶、檐口等民国风建筑的细节和特点，时光隧道、花灯、玉兔望月、星空隧道等氛围灯组点缀其间，游走其中，犹如穿越回百余年前，别有一番韵味。各种造型的璀璨灯光秀，不仅装扮了文化园的夜空，更是打造出了一场别样的“田园夜游”。

据介绍，此次庙会的开展对进一步开拓南岳文旅市场，丰富南岳区委书记曾建华表示。



火灯庙会中的“时光隧道”



祝融剧场



“火秀祝融”火灯庙会现场



憨态可掬的火神人偶深受小朋友喜爱

天子山祝融火文化园热闹非凡

专家学者和市民游客欣赏《锦绣潇湘·南岳衡山七十二峰图》